

2025年6月8日 星期日
乙巳年五月十三 第22175期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

上海浦东打造全国引领性劳动和技能竞赛朋友圈生态

产业链上办赛贯通人才链创新链资金链

本报讯（记者裴龙翔）一场由上海浦东新区总工会主办的人工智能应用竞赛，不仅吸引了国内8个省市，还吸引了来自法国、马来西亚等国家和地区共162支团队参赛，各团队将人工智能与工农业、医疗、交通、金融等多个应用领域深入结合。该竞赛所有入围决赛的项目都将纳入国有资产基金的投资储备库，直接进入项目立项尽职调查阶段。浦东新区人工智能创新应用服务联盟（筹）和孵化加速基地也由竞赛组委会成立。

日前，记者从上海市浦东新区总工会了解到，2024年，像这样推动与资金、产业链企业、政府政策、人才、创新有效贯通的劳动和技能竞赛在浦东已有2200项，并实现优质

竞赛成果项目化落地。2025年，浦东新区总工会新一年度全国引领性职工劳动和技能竞赛已经启动，将持续加快提升竞赛体系建设、平台建设和机制建设能级，区重点赛事项目中，三分之一以上与新质生产力发展关系密切。

依托国家战略集中承载地优势，浦东新区总工会多年来不断优化完善浦东全国引领性竞赛体系，瞄准“五高”发力：“高能级硬核产业”对标现代化产业体系建设，“高水平法治保障”紧扣自贸区制度型开放要求，“高质量项目建设”践行人民城市理念，“高效能社会治理”着眼治理能力现代化，“高品质公共服务”聚焦提高人民生活品

质，坚持与落实国家战略深度融合，不断彰显品牌竞赛的引领性。

为助推产业生态持续向好，浦东新区总工会坚持联盟化运作，产业链办赛。联动17家区职能部门，链接30家行业协会、高等院校、领军企业、创投机构等高能级合作伙伴，整合6家重点开发区和32家特色产业园区，不断优化竞赛朋友圈生态。部分赛事还全程邀请创投机构、金融机构参与，促进人才发现、行业交流、项目投创、应用推广。

以其主办的长三角集成电路技能竞赛为例，大赛致力打造多层次、立体化赛事，设置双硬核赛道：“芯”百科知识竞赛（个人赛）和集成电路应用开发职业技能竞赛（企业组三

人团队赛）。大赛先后在上海、西安、南京等多地举办集成电路人才对接会，32家张江科学城企业联动组团提供1100余个岗位，50多所高校参与，精准助力人才、企业双向奔赴，有力促进集成电路产业人才就业。

吸引更多职工参与其中的，还有浦东新区总工会探索推进的“训赛证用”一体推进模式。经过两年多的探索实践，区总深化“训赛融合”，对标职业资格与职业技能认定要求，引导职工实战实训、磨炼技能；探索实行“一赛两证”工作机制，2024年发放证书1216张。助力国资进一步发挥好创投领投作用，引导更多社会资本参与优秀竞赛成果应用转化。

2025年高考拉开帷幕

6月7日，2025年全国高考首日。在北京人大附中考点外，一名考生完成首场考试后走出考点，与考场外等候的母亲拥抱。

数据显示，2025年全国高考报名人数1335万人。考前，教育部会同有关部门专门作出部署，要求各地坚持以考生为本，持续开展“高考护航行动”，积极做好考生治安、出行、食宿、噪声治理等综合保障，为符合条件的残疾考生提供合理便利，做好应对极端天气、自然灾害等突发情况的准备，确保高考安全、平稳、顺利举行。

本报记者 吴凡 摄



“工会蓝”帐篷下的伴考温情

本报记者 赖志凯

“这个帆布包既结实又好看，里面的东酉都是我们候考时用得上的，工会想得太周到了。”今天上午，在北京市第九中学考点的“工会蓝”帐篷下，考生家长周丽丽接过工会服务包时说。

6月7日，2025年高考首日，北京市总工会在全市16个区及经济开发区设立的

104个中高考伴考服务站点全面投用，千余名职工志愿者、百余支职工志愿服务队，通过心理疏导、伴考地图、“包”启锦程、温情服务、爱心送考、眼健康护航六项贴心服务，为考生家长及一线职工提供全天候暖心支持。

身穿统一的蓝色马甲，石景山区总工会党组书记、副主席曹俊房今天的身份是一名首都职工志愿者，在志愿服务点为考生家长

提供伴考服务。早上6点30分，曹俊房就和工会志愿者一起在学校外支起了“工会蓝”遮阳棚。“‘考的全会’‘一举夺魁’‘全力以赴’……100个不同样式的徽章寄予着对高考生的祝福，也取个好彩头。”他说。

记者在北京市第九中学考点看到，在遮阳棚内除了设有各种提示标牌外，学校还悬挂了粽子挂饰，寄托对考生“一举高粽（中）”的美好祝愿。在领队老师和考生休息区，学

校设有5组存包处及长凳、桌椅，桌子上还摆放着绿植，方便有需要的考生考前复习，也帮助考生放松心情，缓解压力。

踏入考场前，考生刘默然在志愿服务点选择了一个带有数学家高斯卡通人物的徽章，徽章上写着“数学考满分，我说的”“这个我喜欢！”擅长数学的刘默然告诉记者。

在“温情瞬间”打卡区，家长与考生们带着笑意穿梭于印有“锦绣前路”字样的打卡门之间，戴着“金榜题名”主题发卡，手举“未来可期”的牌子，摄影志愿者用镜头捕捉考生与家长温馨瞬间，为他们定格这一人生重要时刻。

（下转第2版）

新疆生产建设兵团十三师新星市总工会创新打造“中国工人大思政课”

多元师资“动”起来

本报讯（记者吴铎思 通讯员于雪婧）打破传统说教，以“宣讲式引领”“沉浸式体验”“互动式共鸣”为方式方法，新疆生产建设兵团十三师新星市总工会创新打造“中国工人大思政课”，让思想政治教育真正走进职工群众心里。

“在北京参加全国两会时，我特别留意了政府工作报告里关于乡村振兴的内容，这和咱们团场的发展息息相关……”今年3月，全国两会闭幕后，第十四届全国人大代表、兵团劳动模范、黄田农场五连职工朱广兰回到岗位，在黄田农场的田间地头宣传两会精神，开讲“流动思政课”。

今年以来，十三师新星市总工会充分发

挥各级劳动模范、先进工作者的引领作用，组织师市职工思政课教师库，通过宣讲式引领，让多元师资“动”起来，榜样力量“燃”起来。他们打破传统讲台上宣讲的模式，把讲台搬到企业车间、田间地头、医院学校，让劳模精神、劳动精神、工匠精神在职工群众中引发强烈共鸣。

在红二场军垦博物馆的文物展柜前，职工们驻足凝视着泛黄的垦荒工具；在地窝子遗址的土坯墙上，讲解员的讲述让“戈壁滩上建家园”的艰苦创业场景历历在目……这是师市总工会把思政课堂搬进职工红色教育

基地的生动场景。

沉浸式体验，让红色资源“活”起来，信仰教育“实”起来。十三师新星市拥有军垦博物馆、地窝子遗址、场史馆、连史馆等丰富而独特的红色资源，这些资源承载着师市、兵团及连队发展的光辉历史和老一辈军垦战士的奋斗历程，是开展职工思想政治教育的宝贵财富。

师市总工会深入挖掘利用这些红色资源，将其打造成兵团、师市级“职工红色教育基地”。把思政课堂搬进这些红色场馆，使红色精神变得可感可知，实现了从“入眼入耳”到“入脑入心”的转变。

此外，通过互动式共鸣，让工会阵地“强”

起来，思想火花“迸”起来。以职工之家、职工书屋、工会驿站等阵地为依托，通过开展主题读书会，将理论学习与读书分享、征文比赛相结合，打造职工“精神补给站”。目前，师市各级工会已累计开展阅读分享活动32场次，覆盖职工3000余人次。

十三师新星市总工会党组书记、主席王莉介绍，将继续深化“三式”模式，让思政课成为职工成长路上的“必修课”和“营养剂”。同时，不断探索“中国工人大思政课”的新形式，进一步提升思政课的吸引力，努力做到让思政课越来越接地气、聚人气、鼓士气。

激发高质量发展的更强大动力

——中国推进供给侧结构性改革深度观察

新华社记者

2015年，习近平总书记高瞻远瞩地提出“着力加强供给侧结构性改革”。十年来，这一重大改革持续深入，推动新旧动能转换，激发企业活力，畅通经济循环，以结构之变塑造长优优势，为中国经济高质量发展注入强劲动力。

直面风雨挑战，一个强大而有韧性的供给体系，已经成为中国经济破浪前行的力量和底气所在。

“以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革”“要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态

平衡”……

沿着习近平总书记指引的方向，在持续深化供给侧结构性改革中打开发展动力转换之门，中国经济前行之路更加清晰，推进高质量发展的步伐更加坚实、坚定。

（一）

夏日时节，走进河南洛阳轴承集团股份有限公司厂区，“挺起民族轴承工业的脊梁”一行金色大字，在阳光下格外醒目。

这家有着70多年历史的企业，十多年前曾面临经营困境，但靠着改革创新持续推进产品转型升级，如今其高端轴承产值占比达70%，传统产业焕发新生机。

（下转第2版）

稳就业企业在行动

本报记者 陈华

在入职安徽省能源集团有限公司（以下简称皖能集团）之初，勾匀婕收到了企业为她匹配的一名拥有硕士学历的职业导师。手中握有化学工程与技术专业博士学位的勾匀婕当时有些纳闷：比自己学历还“低一等”的职业导师，能教给她什么？

一段时间相处之后，勾匀婕逐渐明白了企业此举背后的深意。学校里学习的理论知识要在实践中发挥作用，必须与企业的生产实际相结合。这其中，老员工的经验显得尤为重要。

皖能集团是以电力、热力、燃气等能源生产销售和投资与资产管理（煤炭、物流、金融）作为主业的安徽省属国有能源骨干企业，职工总数约8000人。

作为安徽能源安全保障的省级队、能源产业结构战略性调整的主力军以及实施“双碳”行动的主平台，皖能集团大力实施人才强企战略，创新工作举措、建立引才机制、夯实人才基础，在持续做好稳就业、保就业、促就业工作的同时，不断巩固充实人才池，推动人才与发展双向奔赴、相互成就。

超常规招揽储备人才

25岁的卢珊是皖能集团招录的第一批管培生之一。在中国科学技术大学读硕士研究生时，卢珊学的是金融专业。来到皖能集团的第一年，卢珊先后轮换了3个岗位。一番轮训之后，卢珊最终定岗于战略投资部。

对于卢珊来说，不同岗位的轮训给自己带来的最大收获，是“不断拓宽自己的能力边界”。她尤其记得入职之初参加新员工入职集训营、青春合伙人训练营的经历。

在青春合伙人训练营中，卢珊和她的同事们参与自主设计课程和实践活动，系统体验“训+战+辅+考”全流程训练。这些活动让培训提升与自我发展、企业发展融合，提高大家综合素质、团队协作、领导能力。

一汪人才池，浇灌发展果

皖能集团大力实施人才强企战略，以高质量人才支撑高质量发展

长三角先进制造业集群联盟揭牌成立

新华社南京6月7日电（记者杨绍功 柯高阳）7日在江苏南京举行的第七届长三角一体化发展高层论坛上，长三角先进制造业集群联盟揭牌成立。

据了解，长三角先进制造业集群联盟将在长三角一体化发展协调机制框架下，以国家级先进制造业集群为主体，以共同培育世界级先进制造业集群为目标，充分发挥一市三省产业基础优势，因地制宜、优势互补、各展所长，在更大范围内构建产业链供应链协作网络，推动先进制造业集群高质量发展，为长三角地区加快推进新型工业化、构建现代化产业体系贡献力量。

据统计，沪苏浙皖持续推动制造业协同发展，目前已创建26个国家级先进制造业集群，涉及大飞机、生物医药、集成电路、新材料、高端装备等。数据分布方面，江苏有13个、浙江有7个、上海有5个、安徽有1个。

本届长三角一体化发展高层论坛还发布了第二批12家长三角创新联合体建设试点名单。由区域内科技领军企业或重大科技平台牵头、高校院所支撑、各类创新主体协同的创新联合体，将以重大科技创新任务为牵引，开展产业重大前沿（关键）技术协同攻关，加强科技创新和产业创新深度融合，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业。



黄河“几字弯”顶端绿染沙海展新颜

6月2日拍摄的位于黄河“几字弯”顶端的内蒙古巴彦淖尔市临河区新华林场。

近两年来，巴彦淖尔市统筹推进科学治沙、产业治沙、科技治沙、全民治沙、依法治沙，不断“锁”沙逐绿，拓宽“绿色防线”，累计完成防沙治沙385万亩，进一步筑牢我国北方重要生态安全屏障。

新华社记者 李云平 摄

榜样力量“燃”起来

基地的生动场景。

沉浸式体验，让红色资源“活”起来，信仰教育“实”起来。十三师新星市拥有军垦博物馆、地窝子遗址、场史馆、连史馆等丰富而独特的红色资源，这些资源承载着师市、兵团及连队发展的光辉历史和老一辈军垦战士的奋斗历程，是开展职工思想政治教育的宝贵财富。

师市总工会深入挖掘利用这些红色资源，将其打造成兵团、师市级“职工红色教育基地”。把思政课堂搬进这些红色场馆，使红色精神变得可感可知，实现了从“入眼入耳”到“入脑入心”的转变。

此外，通过互动式共鸣，让工会阵地“强”